

Комментарий от Ивана Константинова

Также интересно, почему Александр Невский был назван "Невским" а не "Чудским", ведь та шишка на Неве 1240 г, была совсем незначительно по сравнению с Чудской битвой? И тут начинаются опять исторические загадки - Биргер приходил в Новгородскую землю не просто банально пограбить, а у него был заказ на "Христианскую Святыню" - некий "Гроб Господень"...Но Биргер получил свое...Так пишет про это на своей странице в контакте известный писатель Олег Верещагин (очч-ень критически относящийся ко всяким историческим фактам): "В 1240 году летом на берегу Невы Александр, которому на тот момент не было и двадцати лет, сразился лично с Биргером Магнуссоном.

Да, мне отлично известно, что войском шведов командовал Улов Фасси. Но штука в том, что Биргеру на тот момент было меньше 30 лет и он метил в политическую карьеру. А для такого дела нужно постоянно "светиться" на военном фоне. Это раз. Два - Фасси был двоюродным братом Биргера, тоже Фолькунгом. Так что участие Биргера в том походе более чем вероятно, а в свете дальнейших событий - практически неоспоримо.

Дело в том, что наша летопись пишет о ранении, которое Александр нанёс Биргеру копьём в лицо - собственно, этим поединок и кончился. А на останках Биргера обнаружены следы успешно залеченной прижизненной травмы в районе правого глаза.

Пишут, что Биргер - при его жизни - мог получить такую рану "где угодно". Только это ни фига не так.

Дело в том, что лицо рыцаря того времени был либо полностью защищено, либо защищено достаточно надёжно. Учитывая статус Биргера, скорее - первое, вряд ли он носил дешёвку или устаревшую массовку типа "нормандки". Скорей всего, голову Биргера в боях защищал потхельм или даже уже топфхельм, исключавший такие раны в лицо (вот выбить сам глаз Александр Биргеру вполне мог бы даже при таком шлеме!)

Однако именно в том и ТОЛЬКО в том бою на протяжении всей своей долгой, бурной и в целом успешной военной карьеры Биргер почти наверняка был **ВООБЩЕ БЕЗ ШЛЕМА!**

Напомню, в шведском лагере на тот момент царила паника - вызванная... не хочу говорить злых слов. Биргер не выехал, а "выскочил" на поединок - может быть, только в белье вообще, схватив точно - копьё - и - скорей всего - щит. Вот щит его и подвёл - отсюда и рана в лицо, причём несмертельная, но тяжкая.

При шишке Александр, как и было положено, метил В ЩИТ противника.

Туда и попал. Биргер, тоже как и было положено, в этот момент повернул щит, отражая копье.

СЕБЕ В ЛИЦО. Неприкрытое шлемом.

*А дальше всё - по Первой Новгородской летописи." <https://vk.com/id84843777>
https://ruskline.ru/monitoring_smi/2004/08/02/aleksandr_nevskij_ne_otdal_svyatynyu_krestonoscam/*

<http://pamyat.kurganobl.ru/print.php?ep=0&pid=84>

https://ruskline.ru/monitoring_smi/2004/08/02/aleksandr_nevskij_ne_otdal_svyatynyu_krestonoscam/

Александр Невский не отдал святыню крестоносцам

Александр Сушко

02.08.2004

Русь полыхала огнем - на нее хлынули татаро-монгольские орды. И только болота не дали возможности азиатам "дорваться" до таких городов русских, как Псков и Новгород.

И в этот-то момент и были уже со стороны Европы предприняты 2 крестовых похода на нашу Родину. Почему крестовых?

Да потому что в Новгороде в храме святой Софии находилась Крышка Гроба Господня. Ее доставил на Русь Добрыня Ядрейгович, коего за подвиг этот возвели в сан митрополита под именем Антония II.

За Крышкой Гроба Господня и пришли на землю нашу крестоносцы. Это поясняет многое. Те, кто видят в летнем походе шведов только грабительское начало, никак не могут убедительно обосновать двухнедельное стояние шведов и письменный вызов русскому князю на битву.

Осади они Новгород - и горожане так упрятали бы самую большую свою святыню, что ни с какими собаками ее никто не нашел бы.

Другое дело - разбить и пленить князя и дружину и уж на их плечах... въехать в город.

...Уже несколько лет доктор исторических наук Юрий Владимирович Кривошеев проводит занятия со своими студентами по теме "Невская битва"... на колокольне храма в Усть-Ижоре - церкви Александра Невского.

Это дает возможность особо увидеть, особо (главное, индивидуально) представить, что же произошло на земле, лежащей под их ногами, более чем 7 с половиной веков назад.

С колокольни хорошо просматривается левый берег реки Ижоры. Красиво смотрится торец здания бывшей волостной управы (в настоящее время в нем

размещен местный Муниципальный Совет); те, кто видел его еще 5 лет назад, не узнает: здание раскрыто - перед ним установлен бюст Петра I работы скульптора А.В. Дегтярева. Еще лучше с колокольни просматривается здание светло-зеленого колера дома №48 по Шлиссельбургскому шоссе, где, к сожалению, до сих пор никак не удается открыть музей Александра Невского и Ижорской земли, хотя необходимость этого подчеркивает даже витиеватое название его: специализированная библиотека с выставочным залом, посвященным тому же князю и той же земле, материалы о коих и должны составить основу экспозиции музея.

Во всяком случае, один "ударный" экспонат для нижнего зала (картина "Петр I встречает мощи Александра Невского в Усть-Ижоре в 1724 году", худ. А.В. Леонов) уже написан, на подходе завершение второго "ударного" экспоната - диорамы "Невская битва" (несколько лет над этой диорамой работает "колдует" художник А.В. Розанов): готовы макеты ее в масштабах 1:10 и 1:5. Во времена Невской битвы левая сторона реки Ижоры представляла собой остров. Это можно установить, пройдясь по ней пешком. Именно на этом острове был расположен шатер шведского предводителя, им оказался - это установили только в конце XX века - не ярл Биргер, а Ульф Фаси, тоже ярл. Шатер во время битвы, как известно, подрубил дружинник Савва, а это внесло немалую панику во вражеский лагерь и еще больше подняло ратный дух русичей. А "печать копьем на лице" ярла оставил сам Александр Ярославич.

Нам видится (а с колокольни это хорошо подтверждается), что многое в Невской битве решил фактор внезапности.

Как же он был достигнут?

Шведскую армию в 1500 мужских желудков, естественно, надо было кормить, причем это надо было делать ежедневно. Звери земные разбежались в первые же дни стоянки шведов. Оставалась рыба. Ловили ее бреднями, неводами. Крутой правый берег удобств для этого не представлял. Поначалу, видимо, шведы были поосторожнее, а потом пообвыклись и перешли на левый берег Ижоры. Вот рыбаков-то и смял небольшой конный отряд.

Новгородец Миша "со товарищи" теснил шведов вдоль берега, подрубивая и поджигая сходни. Поэтому чуть ли не треть шведов осталась на шнеках.

Сам же князь Адександр ударил по центру.

Сеча длилась до вечера. Еще отличились в ней слуга князя Ратмир, бившийся яростно и павший от многих ран; ловчий полочанин Яков, коего похвалил князь за мужество в бою; новгородец Сбыслав Якунович, бившийся "едином топором" и многие дивились "силе его и храброству". В битве принял участие и прямой предок Пушкина - Гаврило Олексич, упоминание об этом мы найдем в "Моей родословной" поэта.

Тонкой мистической соединимостью повязаны в Усть-Ижоре крупнейшие фигуры отечественной истории: битва прошла в День поминовения Равноапостольного князя Владимира, крестившего Русь (поэтому в Усть-Ижоре и стоят 2 храма, посвященные этим святым), у Петра I день рождения совпадает с днем рождения Александра Невского.

Вот почему уникально решенный архитектором В.А. Поповым памятник Александру Невскому (ск. В.Э. Горевой), поставленный в Усть-Ижоре (или - у первых речных ворот Санкт-Петербурга), олицетворяет собой не только защитника Руси и Новгорода, но и православного храма и православия в целом в годы, когда оно удержалось почти нетронутым только на Северо-Западе; к тому же хранение Крышки Гроба Господня уравнивало Новгород, минуя Киев, с такими христианскими центрами, как Вифлеем, Иерусалим, павший Константинополь, Рим.

Это последнее обстоятельство давало Невской битве почетное право на первый порядковый номер среди самых значимых для Отечества сражений.

С 1958 года на территории поселка была поставлена военной общественностью Ленинграда стела, посвященная Невской битве.

Именно у нее, у этой стелы, у - теперь уже широко известного - скульптора Валентина Козенюка родилась главная тема его творчества - Великий воин, Великий святой, Великий Гражданин Руси Александр Невский.

В Усть-Ижоре работа Козенюка фрагментом представлена в памятнике-часовне, поставленной на прицерковном кладбище, "Божией помощи в Невской битве".

В Усть-Ижоре была судовой верфь, на которой работал выдающийся корабельщик начала XVIII века Джозеф Най. 40 кораблей - итог работы судовой верфи.

Усть-Ижору не миновало внимание почти всех императоров и императриц (последний Николай II), особо стоит отметить памятник, сооруженный в поселке во времена Екатерины II.

Все это дает основание ускорить завершение создания историко-мемориального заповедника в этом удивительном уголке Руси и Петербурга.

Все это дает основание для создания Серебряного Кольца Великого Князя, объединяющего города и культовые сооружения, музеи и клубы, корабли и воинские части, носящие имя Александра Невского, Кольца, по малой части которого 15 июля (по ст. стилю - день Невской битвы) начать - в который раз! - автопробег, который проводит его основатель А. А. Селезнев.

Но главное - уже ясно, что отношением к Усть-Ижоре проверяется на прочность менталитет каждого россиянина, что уже многие верят, что она может внести весомую долю в разработку национальной и государственной идеи.

22.07.2004 г.

Подробнее:

https://ruskline.ru/monitoring_smi/2004/08/02/aleksandr_nevskij_ne_otdal_svyaty_nyu_krestonoscam/